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Expunere de motive

1. Precizări prealabile

Prin prezenta iniţiativă legislativă dorim să reglementăm încadrarea produselor de igienă de 
bază în categoria celor pentru care se aplică cota redusă de TVA de 9%. Din pachetul de 
igienă de bază fac parte următoarele:

- tampoane igienice şi tampoane interne de us feminin, şerveţele şi scutece pentru 
copii, scutece pentru adulţi (articole pentru incontinenţă), încadrate la codul NC 
9619;

- pastă de dinţi, încadrată la codul NC 3306 10;
- deodorante corporale şi antisudorifice, încadrate la codul NC 3307 20; 

săpunuri de toaletă personală, încadrate la codul NC 3401 11;

2. Contextul actual

în prezent. România se află pe un loc codaş în Europa în ceea ce priveşte igienă personală. 
Statisticile spun ca folosim de 4 ori mai puţin săpun decât vesticii, 63% dintre români nu se 
spală pe dinţi, iar 4% din populaţia de la oraş nu s-a spălat niciodată pe dinţi.

De asemenea. România este pe primul loc în Europa la numărul de cazuri de TBC, iar 
Hepatita A este larg răspândită. Aceste tipuri de boli care ar putea fi prevenite cu o igienă 
de bază corespunzătoare sunt numeroase. Esenţial pentru prevenirea şi încetarea 
transmiterii acestor boli, care sunt eradicate în alte state, este spălatul pe mâini cu apă şi 
săpun.

în conformitate cu modificările recente din anul 2023 ale Directivei TVA, Statele Membre 
UE au libertatea de a aplica cote reduse de TVA de minim 9% pentru produse de igienă de 
baza, inclusiv pentru cele de igienă menstruală.

Considerăm că includerea produselor de igienă personală de bază în categoria de produse 
pentru care se aplica TVA 9% reprezintă o necesitate pentru a încuraja accesul oamenilor la 
o sănătate mai bună printr-o atenţie mai sporită la propria igienă şi curăţenie, prin 
asigurarea unor preţuri mai mici.
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De asemenea, în ce priveşte produsele de igienă feminină, este important de ştiut că în 
România sunt aproximativ 4,8 milioane de femei pentru care menstruatia este o realitate 
lunară. Cu toate acestea, perioada menstruală este în continuare învăluită în ruşine şi 
stigmat, iar accesul la produse de igienă este, chiar şi în anul 2024, un lux pentru anumite 
categorii de oameni. Produsele de care au nevoie femeile în această perioadă sunt 
costisitoare, de aceea, multe dintre ele nu îşi permit să le cumpere, deşi au nevoie de ele.

Menţionăm, de exemplu, că pe segmentul de igienă intimă a fetelor dezavantajate există 
deja o petiţie a societăţii civile cu peste 60.000 de semnatari care susţin acordarea de sprijin 
pentru procurarea produselor de igienă intimă, bazat pe activitatea organizaţiilor Pe Stop şi 
Iele Sânziene şi proiectele pilot din câteva UATuri şi mişcarea #impreunăpentrufete care 
susţine adoptarea acestora la nivel naţional, ca în Noua Zeelandă, Scoţia, Spania şi alte ţări.

în numeroase state europene, TVA pentru produsele de igienă personală au rate de TVA 
reduse, tocmai pentru a susţine accesul populaţiei la o igienă şi o sănătate adecvată, având 
în vedere că problema igienei personale nu doar că afectează un număr semnificativ de 
persoane, dar şi pentru că este legată direct de demnitatea acestora, având impact inclusiv 
asupra stimei de sine.
Austria 10% - Redusă de la 20%
Belgia 6% - Redusă de la 21 %
Croaţia 13%- Redusă de la 25%
Franţa 5.50% - Redusă de la 20%
Germania 7% - Redusă de la 19%
Irlanda 0% - Redusă de la 23%
Luxembourg 3% - Redusă de la 17%
Polonia 5% - Redusă de la 23%
Portugalia 6% - Redusă de la 23%
Slovenia 9.50% - Redusă de la 22%
Spania 4% - Redusă de la 10%

3. Modificări preconizate

Prin prezenta iniţiativă legislativă ne dorim să includem în categoria produselor pentru care 
se aplică cota de TVA de 9% următoarele produse ce fac parte din pachetul de igienă de 
bază: tampoanele igienice şi tampoanele interne de us feminin, şerveţelele şi scutecele
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pentru copii, scutecele pentru adulţi (articolele pentru incontinenţă), pasta de dinţi, 
deodorantele corporale şi antisudorifice şi săpunurile de toaletă personală.
Astfel, ne dorim să oferim un sprijin tuturor categoriilor de persoane crescând nivelul de 
igienă în rândul acestora. Produsele din pachetul de igienă de bază incluse în prezenta 
iniţiativă sunt, în prezent, încadrate la categoria produselor pentru care se aplică TVA de 
19%, iar prin aplicarea unei cote de 9%, similar produselor alimentare de bază, ne dorim ca 
preţul acestora să scadă şi să devină mai accesibile pentru populaţie şi vom lua toate 
măsurile necesare pentru că această scădere să se reflecte în preţul de vânzare de la raft al 
produselor menţionate.

4. Impactul socio-economic

Igiena este o componentă esenţială a asistenţei primare a stării de sănătate. Prin asigurarea 
unui acces mai facil la produsele de igienă de bază, toate categoriile de populaţie pot fi 
încurajate să păstreze o igienă personală corespunzătoare, contribuind astfel la prevenirea 
îmbolnăvirilor, menţinerea şi fortificarea sănătăţii, mărirea longevităţii şi duratei vieţii, 
sporirea capacităţii de muncă şi a aportului social în colective, depistarea precoce a 
îmbolnăvirilor, reducerea morbidităţii şi mortalităţii.

Considerăm că, asemenea pachetului alimentar de bază care beneficiază de TVA redus de 
9%, şi produsele pentru igienă personală, care sunt următoarele cele mai importante pentru 
a avea o calitate a vieţii decentă, ar trebui să beneficieze de aceeaşi cotă redusă de TVA.

Având în vedere că factorii patogeni de mediu care pot favoriza declanşarea sau agravarea 
unei boli pot fi reduşi prin asigurarea unei igiene comunitare care se reflectă în comun 
asupra stării de sănătate a unei populaţii, considerăm că o minimă măsură ce poate fi luată 
de stat, este asigurarea unui acces mai facil la produsele de igienă de bază.

în ce priveşte produsele pentru igiena menstruală, “Sărăcia menstruală” este un termen care 
a fost conturat ca urmare a constatării faptului că nevoia de igienă în perioada aferentă 
menstuaţiei lunare este o nevoie esenţială, care nu poate fi ignorată. Tocmai pentru a 
descrie nevoia de a susţine această necesitate, există numeroase iniţiative civice care 
militează pentru dreptul fiecărei femei cu menstruaţie de a avea acces la produse de igienă 
intimă.
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5. Impact financiar bugetar

întrucât aplicarea măsurilor propuse prin prezenta iniţiativă legislativă are implicaţii asupra 
bugetului de stat, prin adresa de înaintare s-a solicitat Guvernului, în temeiul art. 111 alin. 
(1) din Constituţia României, republicată, să comunice punctul de vedere asupra acesteia, 
precum şi informaţii privind implicaţiile bugetare generate de aceasta, respectiv fişa 
financiară.

Iniţiator: Adina Săniuţă, senatoare USR
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Catre Biroul Permanent al Senatului 

Subsemnata, Oana-Silvia T O I U , deputata aleasa in Circumscriptia electorala 42 - Bucuresti, 
prin prezenta, va rog sa aprobati solicitarea de a deveni coinitiatoare a Propunerii legislative 
pentru completarea art.291 alin.(2) din Legea 227/2015privind Codul Fiscal - L3 62/2024 

Cu respect, 

Deputata D a n ^ ^ l v i a T O I U 
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